
vv>;.: ■ »'' V«yJ. ♦ j ,t 14 -L*
" ‘ V? ,r <

1

ueureuén, lauo.
I. * *.■ ••

II. évfolyam, 241 szám. Szerda, szeptember, 2.

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési Arak :
fjejyücu : Negyedévre..................... s koron»vr.j^4aóvre .................«y t|■pítö Mt/« : W-í^ywlévi»............ 6
* ' ............................................... 80

Felelős szerkesztő: 
Kudnoónszhy Qyula.

Kiadó laptulajdonos: 
Cászló József.

=: Egyeeazém ára 4 fillér, zsz
8r,e-%eBalö»ég és ktaiíALiv»*,»!;

Debrecen, Caapó-u 9. — Telefon 275

Ä cukor-kérdés.
— szept, 2.

Szeptember elöejétőJ kezdve 
meg van rá a mód, hogy a háztar­
tás egyik legnagyobb fogyasztási 
cikke a cukor minden átmenet nél­
kül egyezerre olcsóbbá legyen.

Kemény dió volt a cukorkérdés 
Magyarország és Ausztria miniszte­
reinek.

Megismételt, nehéz és fárasztó 
tárgyalások után végre az utolsó 
pillanatban dűlőre került a sokat 
hánytorgatott cukorválság.

Az ügy a sokat emlegetett 
brüsszeli konferenciával kezdődött. 
Angolországot bántotta az a körül­
mény, hogy az ő gyarmatai nem ké­
pesek a cukort oly olcsón piacra 
vinni, mint az európai cukorgyárak, 
mert ezek hazájukban különböző ál­
lami kedvezményekben részesülnek.

Összehívta hát az egyes álla­
mokat a cukorkérdésben való tár­
gyalásra, a mi Brüsszelben meg is 
történt.

E konferencián megállapították, 
hogy egy államnak sem szabad 
ezentúl a cukorgyáraknak sem nyílt, 
sem titkos kedvezményt nyújtania. 
Ha pedig az ott résztvett és az 
egyezményhez hozzájárult államok 
«Oroszország nem csatlakozott) va­
lamelyike azt mégis megtenné, akkor 
a többi ország az onnan exportált 
cukorra nagy vámot vetne. Másod­
sorban pedig elhatározták, hogy 
ezentúl egy államban sem szabad 
hat franknál magasabb cukorvámot 
szedni.

Megjegyzendő, hogy mi eddig a 
közös vámterületből cukrot expor­
tok gyáraknak (Ausztriával együtt) 
évente kilenc millió forint kiviteli 
jutalmat adtunk. A külföldről beho­
zott cukor után pedig 13 arany fo­
rint vámot szedtünk, azaz szedtünk 
volna, ha valakinek e tétel mel­
lett kedve lett volna hozzánk cukrot
szállítani.

Minthogy pedig mi is hozzá já­
rultunk a brüsszeli cukoregyezmény- 
hez, megszűnik nálunk ép úgy a

kiviteli jutalom, mint a behozatali ! 
vám is.

Igen ám, csokhogy mi, mielőtt 
Brüsszelbe meghatalmazottat küld­
tünk volna, két dologra nézve meg­
állapodtunk Ausztriával. Először is 
abban, hogy azt a cukormennyisé- 
get, amelyet mi fogyasztunk, a sa­
ját gyárainkkal akarjuk elöállittatni. 
Mert Ausztriával eddig az az egyez­
ményünk volt, hogy gyárainknak 
belső fogyasztásra csak 530,000 
métermázsát volt szabad előállítani, 
holott mi 800,000 métermázsát fo­
gyasztunk.

Másodszor pedig abban történt 
megállapodás, hogy ezt a cukor­
mennyiséget kontigentáljuk, azonké- 
pen Ausztria is ; vagyis : szám sze­
rint megállapítjuk, melyik gyárnak 
mennyi cukrot szabad előállítani.

Ausztriával igy barátságosan 
megegyeztünk volna ; csakhogy a 
megállapodásnak neszét vették a 
konkurrens országok, újra össze­
hívtak ugyancsak Brüsszelben kon­
ferenciát és az Ausztriával való 
egyesség második részét, hogy t. i. 
gyárak részéről előállítandó cukor­
mennyiséget az állam állapítsa meg, 
az egyezménybe ütközőnek nyilvá­
nították.

Most megint meggyűlt a bajunk 
Ausztriával. Ott ugyanis arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy ha 
a gyárak között nem szabad a cuk­
rot kontingentálni, akkor ők ahhoz 
sem járulnak hozzá, hogy a magyar 
cukorfogyasztás a magyar gyáraknak 
biztosittassék.

Sok huza-vona után végre meg­
egyezett a két pénzügyminiszter, az 
utolsó pillanatban, mint mondtuk, 
mert szeptember elsején már ha­
tályba lépett a brüsszeli egyezmény.
A megállapodás abban áll, hogy ha 
Ausztriából hozzánk, vagy tőlünk 
Ausztriába cukrot szállítanak, akkor 
az az állam, a melyből kiviszik, 
métermázsánkint három és fél ko­
rona kiviteli dijat (surtaxe) ró a cu­
korra, hogy ezáltal a kivitelt a 
másik állam kedvéért megnehe­
zítse.

Most már a cukor a világpiacon 
szabadon mozoghat, vagyis ha vala­
melyik államban a gyárosok oly ol­
csón tudják a cukrot előállítani, 
hogy az eladásnál hat franknyi vám­
veszteségen könnyen tultehetik ma­
gukat, akkor gyártmányukkal bár­
melyik országban megjelenhetnek.

Ez a körülmény okozza a cukor 
árának sülyedését. Mert ha például 
Ausztria és Magyarország az eddigi 
árakat továbbra is fentartaná, akkor 
minden oldalról beözönlenék a cukor, 
a gyárakat pedig csakhamar becsuk­
hatnák.

Ausztriában máris 12 fillérrel 
olcsóbban adják a cukrot későbbi 
szállításra.

Nálunk egyelőre még nem álla­
podtak meg a gyárak az -árban. 
Annyi azonban bizonyos, hogy mi­
helyt a kereskedőknél a jelenlegi 
készletek elfogynak, nálunk is lé­
nyegesen, ha nem is annyival, mint 
Ausztriában lejebb szállítják' az 
árat.

A válság megoldásához.
Irta gróf Csáky Napoleon.

Érdekes röpirat jelent meg Béesben 
bzelinszky György es. és kir. udvari 
könyvkereskedésében. A füzet címe : 
Egy szó íi válság megoldásához és a 
szerzője gróf Csáky Napóleon, a ki haza­
fias szeretettel fejtegeti a válság me-ml 
dásának kérdését.

Szerinte ez a válság egyike száza 
dunk legérdekesebb jelenségeinek és ezen 
az alapon higgadtan fejtegeti a nemzeti 
mozgalom jelentőségét.

Ami a magyar jelvényeket és a 
magyar tiszteknek magyar ezredekbe 
való áthelyezését illeti — írja gróf Csáky 
— a tárgyalások tudvalevőleg kielégítő 
eredményre vezettek, miért is azon meg 
g* őződésben, hogy sem az első kérdés, 
sem az egész közös hadseregnek esetleg 
osztrák magyar jelvényekkel leendő fel 
ruházása nehézségekbe nem fog ütközni, 
kizárólag azon kérdések tárgyalására ki 
vánunk szorítkozni, a melyek a magyar 
vezénnyelv követelményével kapcsolatosak.

Aztán hangoztatja, hogy a megöl 
dás felette sürgős és meg kell találni a 
módot, hogy az ellenzéki kisebbség, mely 
eg\ úttal az egész nemzet érzületét képvi 
sell, a korona és a kormány bölcs jó 
akarata előtt meghajolhasson.

;’.T P. i Ü M PH
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Ismerteti a felmerült terveket, a 
béke érdekében feltétlenül szükséges 
minimális engedményeket és végül, mi 
után ismételve hangoztatja, hogy a meg , 
egyezésnek mindkét félnek bölcs poll lkai j 
belátása s engedékenysége alapján ok vet 
lenül meg kell történte, a következő 
javaslatokat ajánlja a korona s a politikai
tényezők figyelmébe: __

I. Mondja ki a közös kormány, hogy 
a magyar vezényszó kísérletképpen 5 ma 
gyár ezrednél, (2 huszár es 3 gyalog 
ezred) 8 vagy 5 évre behozandó, Ezen 
határidő után a rendszer eredménye, az 
említett ezredeknek egy külön vegyesbi 
zottság előtt, hasonszámu osztrák ezre 
dekkel leendő bemutatása alapján fognak 
megvizsgáltatni és akkor a gyakorlat, a 
tény, a valóság fog a rendszer mellett 
vagy az ellen tanúskodni.

II. Jelentse ki a közös kormány, 
hogv úgy Ausztria, mint Magyarország 
katona nevelő intézeteiben a magyar nyelv 
alapos tanítása kötelezően behozandó, a 
mi által a jövő nemzedékre nyelvismereti 
szempontból csak áldás fog háramolni.

A politikai röpirat igy végzi fejte

Javaslatunk gyakorlati keresztül vi 
tele egyszerű és alig jár költséggel, mert 
hiszen a magyar vezényszót csakis az 
ezred keretében kívánja életbeléptetni, 
minéltogva a gyakorlati szabályzatban 
foglalt csak azon vezényszavak magyar 
fordítását hozná magával, melyek egy 
ezred keretében használatosak.

Es ha majd hazánk nyelvének a 
katonai intézetekben leendő ápolása foly 
tán azt az osztrák hadapródok és tisztek 
is némileg bírni fogják, akkor fog be iga­
zul ni, mily elenyésző csekély visszha 
tása van a vezénynyelvben létesült váltó 
v.\\v.iVv ■XV. ■..v.V.]vF\r(->ij egysegére.

Javaslatunknak a ved törvény Koré 
tőben vagy azon kívül való végrehajtása

módozatait az intéző közegek fognák 
megállapítani.

Távol legyen tőlünk, hogy ezen 
szerény indítványunkra elsőbbséget vagy 
egyéb monopóliumot tulajdonítsunk ma 
gunktiak, azon teljes meggyőződésünk 
nyilvánításával azonban tartozunk, hogy 
azon kormányfő, ki függetlenségi pártunk 
elé a magvar vezénynyelvnek 5 ezrednél 
á évre kisérletképen való behozatala 
programjával fogna lépni, ezen hazafias 
és lelkes, de ma szilárd és makacs pártot 
minden költségvetési és egyéb javaslatai­
hoz mintegy varázsszóra fogná meg 
nyerni-

Óhajtva óhajtjuk, hogy o szabad és 
nvilt szó fontolóra vétessék, hogy leg 
alább azon öntudatunk maradjon, miszo 
rint őszinteségünkkel szeretett királyunk 
és szent hazánk iránt kötelességet telje 
sitettünk.

X Beosztott ügykezelés. Illésy Gyula 
v. jegyző 1 hónapi szabadságolása miatt 
a polgármester a nevezett v. jegyző áltat 
vezetett szegény ügyek ellátását Illésy 
Gyula távollótóben Oláh Károly v. taná 
esős a közművelődési ügyosztály vezetőié 
hez osztotta be-

EGYHÁZ és ISKOLA.
Arvaügyi ülés. A debreceni ev. ref. 

egyház árvaügyi biztossága szept. hó 
2 án ma délután 5 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. Tárgyak: 
Folyó ügyek.

X Taaácsülés. A városi tanács teg 
nap reggel 9 órától esti 6 óráig Kovács 
József polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen a tanács az 1904. évre 
elkészített és a főszámvevő jelentése 
kapcsán előterjesztett költségvetést tár 
gyalta.

X A színházi világítás megjavítása.
Emlite tűk, hogy K. Tóth Mihály dr. 
rendőrkapitány a színházi világítás meg 
javítása tárgyában tervet nyújtott be a 
tanácshoz. A tanács a v. közművelődési 
szakosztály utján a tervet sürgős meg 
vizsgálás, javaslattétel és költségvetés 
készítése céljából a mérnöki hivatalnak 
adta ki.

X A tanács kői éből. Csóka Samu v.
5 tanácsos szabadságáról visszatért s híva 
I tálát tegnap átvette. — Kovács Kálmán
j ei- 1)16SV VJyula V. jug.yz.6k teguup cgy 
j hónapi szabadságra távoztak el.

A tiszafüredi muzeum és közkönyvtár
1902 ben Irta Milesz Béla titkár, aki a 
debreceni múzeumot rendezni fogja.

A tiszafüredi muzeum n múlt évben 
nagyon sok tárgygyal gyarapodott azon 
ásatások révén, amelyet Tiszafüred vidé 
kén végeztek. Felkutatták ugyanis a 
tiszafüredi terramare őstelepet, azután a 
t. igari Földvár őstelepét, az ugyanottani 
Kettőshalmot és kísérleti ásatást tettek a 
szomszédos P. Dornaháza tanyán. Nagy 
számú kő és csonteszköz, agyagtárgy és 
rézeszköz lett az eredmény P. Domaházán 
rendes temetőt találtak és pedig látszólag 
két korszakbeli temetési rendszerrel. — 
Egy csontváz nyakán nagy szemű boros 
tyángvöngyöt találtak.

Általánosságban gyarapodott a rau 
zeum 1902 ben 60 darab éremmel, 394 
drb* 1 * régiséggel és 15 drb. különféle 
tárgygyal ; a közkönyvtár szaporodott 212 
müvei 256 kötetben. A gyűjtemények 
állománya 1902. év végén 10 662 darab 
volt, amelyből érem : 2504, régiségtárgy : 
3297, különféle: 951, könyv, nyomtat

Buy hot peanuts! *)
(Amerikai história.)

Irta Herceg János.
A new-vorkí 6-ik kerület postahiva­

talában, mikor a levélhordók a bedobott 
leveleket szortírozták, egy piciny, gyere­
kes irásu levelet találtak, amely igy volt 
megcímezve : ,

„To my dearest mother in the he­
aven." Magyarul: „Az én jegkedvesebb 
anvámnak a menyorszában.

A levélhordók bemutatták ezen fur­
csa levélkét főnöküknek, aki azt menten 
fel is bontotta. A levélke igy szólt :

„Édes jó anyuskám 1 Nagyon rosz- 
szul "megy itt lent a dolog, mióta el­
mentél. Most a Dick bácsinál lakom. Dick 
bácsi sokszor nagyon mérges és megveri 
Mary nénit, mikor haza jön a gyárból 
Én "sült diót árulok a Bridge-strceítől a 
Clinton-streetig. Nagyon fázom nincs ci­
pőn, pedig a Dick bácsi mikor este haza 
viszem neki a 25 centet, amit kerestem, 
mindig mondja : „Elly holnap kapsz ci­
pőt !‘, De Dick bácsi inkább „Brandyt“ 
vesz a pénzért, mert tudod édes anyám, 
azt nagyon szereti. A szegény Mary néni 
az venne cipőt, de neki nincs pénze, 
amit keres a vasalásból, azt oda adja, 
Dick bácsinak, mert különben megveri. 
Hát azért írok kedves anyám, hogy be­
szólj a menyországban a jó tstenkével és 
kérd meg szépen, hogy engem is vigyen 
fel 1 Nagyon jó és szó fogadó leszek, Ko­
rán fogok ám felkelni és dolgozni. Tu-

*] Sült diót vegyenek!

dóm akkor majd vesz a jó Istenke uj 
cipőt, meg meleg ruhát, mert most télen 
nagyon fázom abban a badszt ruhában 
arait anyám husvétkor csinált nekem 1 
Édes jó anyámat csókolja és üzenetét 
várja. Elly.‘‘

Bridge-street 35 10 emelet 78 ajtó.

E levélke nagyon meghatotta nem 
csak a főnököt, de a kíváncsian l.;örü Iái ló 
levélhordókat is. Egyik derék levélhordó 
igy szólt,.

— Főnök ur ! Szegény ember va­
gyok és hat gyermekem van, de elme 
gyek ezért a szegény árváért és magam­
hoz veszem, Ahol hat eszik, ott a bet - 
diknek is jut!

— Nem, kedves barátom ! — szólt a 
főnök — majd csak nekem lesz rá gon­
dom. Úgy sincs gyermekem. Menjen és 
hozza magával a leánykát !

A levélhordó egész nap kereste Ellyt 
de ntm tanálta. Tudja Isten napközben 
hol járt, merre kiáltotta: „Buy hot pea- 
nust i ., . . .

Csak úgy este felé csípte el otthon.
1 rgy, ahogy volt felpakolta a postakocsira 
Mezítláb, félig megfagyva, rongyosan és 
piszkosan állított be Elly a főnök ur elé. 
Egyébként csinos szőke lányka volt okos 
nagy szemekkel, karcsú termettel.

•— Leányom ! — szólt a főnök. Le­
vel érkezett a menyországból! . . . Hát 
kis leányom azon üzenet jött, hogy majd 
eljöhetsz oda, de előbb itt lenn, a földi 
világban kell tanulnod . szépen Írni, jól 
olvasni, főzni, kötni hímezni es sok sok 
mindenfélét! . . . Mert ott fenn ilyen tu­
datlan kis leányoknak nem veszik hasz­

nát. Aztán, ha mindezekhez értesz le­
ánykám, akkor —- ha tetszik —- ám 
mehetsz ! . . .

Elly természetesen kapott szép uj 
ruhát, jó meleg cipőt. A tanító bácsi is 
tanította naponta sok minden szépre — 
j'-ra.

Eleinte furcsa volt neki az uj világ 
a meg nem szokott jólét. Éjszaka álmai­
ban mindig kiabálta ösztönszerüleg :

— Buy hot peanuts 1
Sokszor sirt is álmában és kérte 

Dick bácsit ne üsse, holnap többet fog 
árulni és 30 centet fog neki hozni. Reg- 
g'd mikor ébredt, bámulva nézte az uj 
világot és sokáig tért magához.

*

Évek múllak.
Elly bői szép hajadon fejlődött. Al­

maiban nem kéri már a Dick bácsit, hogy 
ne üsse és nem is kiáltja: „Buy hot pe­
anuts 1“ most a Dick bácsi meg Mary 
néni helyett megjelen álmaiban előtte az 
a szép tengerész hadnagy, kivel a Was­
hington hadi hajón rendezett mulatsá­
gon ösmerkvdett meg.

Hát úgy volt a dolog, hogy a had­
nagy ur sokáig nézte a tánctól kipirult 

i szép Ellyt, de nem merte táncra kérni, 
j Aztán mégis bátorságot vett magának és 
I felkérte a második négyesre.

Eleinte egy szót sem szóltak egy- 
I máshoz. Alig mertek egymásra nóznn 
I Nat-ysokára szakította meg a csendet 
I Elly:

— Szereti a tengerész életet ?
— Nagion 1
— Meddig időzik még .tit hajójuk"
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vány, okmány, térkép én metszvóny 3910
•darab.

A bevétel 1701 kor. volt, a kiadás 
1«01 kor. 54 fill.

Amerikai közjegyző
Budapesten.

— Saját tudósítónktól. —
Budnpest, azept, 1,

Kovácsi Miklós István, volt magyar 
országgyűlési képviselő, a ki tiz évvel 
ezelőtt hét. kiskorú gyermekével együtt 
kivándorolt Amerikába és a ki most Cle 
velandban, a legnagyobb magyar koló­
niában jónevü magyar ügyvéd és köz­
jegyző, két hónapi tartózkodásra Buda­
pestre érkezett. Amerikai ügyfelei érde­
kében a vidéken vannak örökösödési és 
egyéb ügyekben megbízásai, — igy volt 
már Debrecenben, Pápán, Veszprémben, 
Kassán és Eperjesen, — és egyébként is 
kereskedelmi és szellemi összeköttetéseket 
keres itthon az amerikai magyarság ér­
dekében.

Az érdekes vendégről, a ki a múlt 
héten lapunk szerkesztőjének vendége 
volt s Debrecenben meglátogatta Kiss 
Áron püspököt, Szües Miklós törvény­
széki elnököt, Szávay Gyulát, ifj. Móricz 
Pált és Tóth András szobrászt, fővárosi 
tudósítónk a következőket Írja.

Miklós István elnöke Clevelandban 
a virágzó Jókai körnek, a hol az Ame­
rikában időző magyar ifjúság hazafias 
szellemben műveli magát és ebben a mi­
nőségében a kör védnökét, az Ameriká­
ban rajongó tiszteletben lévő nagy Írót, 
Jókai Mórt is fel fogja keresni. Miklós 
István igazgató tagja az amerikai magyar 
református szövetségnek, a melynek 2000 
tagja van, s a mely segélyző egylet és 
iBgyházi szövetség középpontja az ame­
rikai református magyarság szellemi éle­
tének. Ez a szövetség vallásos jellegű 
református lapot is tart fenn, a melynek

-— Holnapután hajnalig.
— És aztán már itt hagynak ben­

nünket ? 1
— Megyünk 1 — szólt a hadnagy 

leverten — ez a parancs i de viszatérek 
majd !

Induláskor kora hajnalban Elly ki- 
lopódzott a kikötőbe. Az egész város még 
ahidt akkor, csak a tisztek és katonák 
rokonai és hozzátartozói jöttek el utolsó 
lstenhozzádot mondani.

Nemsokára felszedte a „Wascbinton, 
horgonyait. Megszólaltak az ágyuk. Egy 
bosszú éles fütty és megindult a hatal­
mas hadi hajó . .

A hadnagy ott állt a hajóoránál, sza 
lutálva Ellynek, Elly pedig lobogtatta 
kendőjét, mig csak a hajó el nem tűnt 
a láthatárból , . .

*

Nem is gondol már E/ly a meny- 
országra hanem sziinös szüntelen a 
,„Waschiugton“-ra. Vájjon hol van? Váj­
jon merre jár ? . . . Es mikor hozza vissza 
az Ő ieazi mennyországát ? . . .

Sok, sok idő telt el • . . Elly na­
ponta lement a kikötőhöz ... de a 
Waschington nem mutattkozoít . . .

És mikor az a megbámult, istenítet 
györü Elly selyem és bársonyban elme­
rengve, szomorú arccal sétál a Bridge­
ts re elten, talán még azokat a rongyos és 
•senevész leánykákat is irigyli, akik ra­
gyogó arccal kínálják portékájukat es 
mindég mosolyogva kiáltják :

— Buy hot peanuts I

szerkesztője Kolossay Sándor volt buda­
pesti református lelkész.

Az amerikai reformátusok, különösen 
a kintlévő derék misszionárus reformá­
tus lelkészek most fáradoznak a refor­
mátus magyar egyházmegye megalakí­
tásán, most szervezkednek és összeköt­
tetést keresnek idehaza a magyar refor- 
mátussággal. Ez irányban már kérvényük 
is van a református konvent előtt. — 
Kovácsi Miklós István jelen látogatásával 
ez irányban is mint közbenjáró tájékozni 
kívánja magát irányadó református ki­
tűnőségeinknél a további teendők felől.

Ez a sokat tapasztalt európai hon­
fitársunk beszéli, hogy néhány nap előtt 
a hazai lapokban is olvasta, hogy az 
Egyesült Államok egy utazó bizottsága 
jár hazánkban a folyamszabályozás és 
vizműépitészet rendszerét tanulmányozni. 
E bizottság vezetője E. J. Burton, Ame­
rika egyik legkiválóbb államférfin, a ki 
Clevelandból van beválasztva már óvek 
óta az Egyesült Államok szenátusába. 
Burton egyik elismert vezére a nagy 
republikánus pártnak és főleg neki és az 
ugyancsak clevelandi milliomosnak, Mark 
Hannanak köszönhette a mártírhalált 
szenvedett Mae Kinley, hogy elnökké 
választották. Ma is ők a főoszlopai Roo­
sevelt elnöknek a politikában. Mindkettő 
nagy magyarbarát és különösen Burton 
szenátornak kedves és hü választói a 
celevelandi magyarok, a kik között szá’ 
mos személyes barátja van.

Midőn a clevelandi magyarok a múlt 
évben Kossuthnak szobrot állítottak, Bur­
ton volt az a szenátor, a ki az Egyesült 
Államok szenátusában külön törvényja­
vaslatot nyújtott be, hogy Kossuth szob­
rát, a melyet Tóth András debreceni 
szobrászunk készített, vámmentesen hoz 
hassák be .Amerikába. A nagytekintélyű 
szenátor javaslatát egyhangúlag elfő 
gadták.

Ott volt Buton a szoborleleplezési 
ünnepélyen ,s. Mintegy 40,000 magyar 
volt jelen ezen az ünnepélyen Amerika 
minden részéből és körülbelül kétszer- 
annyi olasz-'és más nemzetiségű ameri­
kai lakos. A magyarok és a népszabad­
ság mellett Burton lelkes beszédet mon­
dott és felszólalását e szavakkal kez­
dette :

Sokat beszéltem már nagy tömegek 
tízezrei előtt, de azt még soha sem lát 
tam, mint a nagy magyar hazafi, Kossuth 
szobra ezen ünnepélyén, hogy az ünneplő 
óshallgató közönséget akar (hold) számra 
kelljen megmérnem.

Kívánatos, hogy ez a szabadságsze­
rető nagy magyarbarát hazánkban jól 
találja magát. Eddig is hatalmas védője 
volt, ha kellett, az Amerikába szakadt 
magyarságnak. Reméljük, hogy a magyar 
haza földje az ő érzelmeit csak fokozni 
fogja. A magyar haza bizonyára nem 
veszt vele, ha valaki közelebbről megis­
meri. És ebben az irányban bizonyára 
sokat köszönhet a magyarság általában 
Kovácsi Miklós Istvánnak is.

EGYLET.

* Alakuló munkáspénztár. A debre
ceni szőlő és bortermelő szövetkezet ke 
belében munkáspónztár és segély egylet 
megteremtését határozta el. De elhatároz 
ták azt is, hogy olvasót és könyvtárt is 
teremtenek. E célból a földmivelésügyi 
miniszterhez kérvényt nyújtottak be, 
kérve a minisztert, segélyezze őket, ha 
mással nem, legalább könyvekkel1 A 
miniszter a kérelmet jelentés és javaslat 
tételre megküldte a főispánnak, ki azt a 
v. közművelődési osztálynak adta ki 
hasonló «ólból.

3

II I H JB3 K.
Napló.

Ipanmaeunt nyitva minden vasárnap és ttm.ep 
napon d. e. 9—12-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—-6-ig‘

Cipész kiállítás a Simonffy -utcai pavilonban 
nyitva naponta reggel 9t31 este 6-ig

* Huszárjaink a hadgyakorlatokon. —
Debrecenből a 6-ik huszárezred 4ik, óik 
és 6ik százada szintén résztvesz a déirna 
gyarországi hadgyakorlatokon. A lehívás 
után a mi huszárjaink szeptember 8án és 
9ón Uj Aradon lesznek elszállásolva, lOén 
indulnak Kurtuson, Máesán, Kisjenőn, 
Erdőhegyes, Hlyén, Biharmegyón át Deb 
recenbe, a hová szeptember 18-án érkéz 
nek haza.

* A kamarák tanulmány kirándulása.
A Bosznia—Hercegovina és Dalmáciába 
a monarchia legvirágzóbb gyarmatába a 
hazai kereskedelmi és iparkamarák által 
folyó hó 13-án rendezendő kirándulás fé­
nyes sikerűnek Ígérkezik. A nyolc napra 
szeptember 13 tói 20-ig terjedő kirándu­
lás célja, hogy a magyar iparosoknak és 
kereskedőknek alkalmat adjon arra, hogy 
a 25 esztendő előtt megszállott tartomá­
nyok közgazdasági viszonyait a helyszí­
nen tanulmányozzák. Sok üzleti össze­
köttetést és több hasznos tapasztalatot 
szerezhetnek gyárosaink és kereskedőink 
ezen az utón, mely a képzelhető legked­
vezőbb körülmények között fog lefolyni. 
A közgazdasági cél elérése mellett nagy 
mértékben kecsegtet a boszniai és her­
cegovinál tartományok turisztikai szépsé­
gei. A kirándulás technikai részét a m„ 
kir. államvasutak budapesti központi me­
netjegy irodája intézi. A résztvevők 
rendkívül kényelmesen fognak utazni, 
mert a menetjegy iroda az utazás rende­
zésében nagy előnyöket biztosit a részt­
vevőknek. Ha megfelelő számú utas lesz, 
külön vonatot, ellenesetben külön kocsi­
kat bocsát rendelkezésére, úgy hogy egy 
vidékről utazók együtt maradhatnak. A 
kereskedelmi muzeum és a kereskedelmi 
részvénytársaság boszniai és hercegovinál 
kirendeltségei, valamint a boszniai orszá­
gos kormány főhivatalnokai kalauzolják 
a társaságot és szolgálnak útbaigazítás­
sal az odaérkező kirándulóknak. Figyel­
meztetjük végül az érdeklődőket, hogy 
jelentkezésüket mielőbb adják be akár a 
kereskedelmi és iparkamarák titkári hi­
vatalához, akár a menetjegy irodában. 
Debrecen, 1903. szeptember 1. A keres­
kedelmi és iparkamara.

* Jogász élet. Ismét megnyílnak az 
öreg kollégium kapui, hogy befogadják 
az ifjú nemzedék tudni vágyó részét. Egy 
úttal a kávéházi csendes nyári évad is 
véget ér s megindul a vidám éjszakák s 
az absenciák hosszú sorozata. Az iskolai 
év első mozzanata, amiről számot, adha 
tunk, az ifjúsági választási küzdelmek. 
Nagymérvű mozgalom indult meg a jogász 
segítő egyesület tavalyi elnökének ifj. 
Ozcry Istvánnak ismételten elnökké vá



I ^7 u
\ Xy , K ' ) , ■' -H " > I V

v"i

:,te-

%

'»»iw
•».v* * 'íS«*«ía6WS

4 8ZABA D8A0

lasztása mellett. — Ezideig ellenjelöltje 
sincs és minden valószínűség szerint nem 
is lesz. A jogászság zöme — igen helye 
sen — benne látja legjobb vezetőjét

A főiskolai olvasó egyesületi könyv 
tárnokságra egyetlen komoly jelölt Pálur 
Miklós, ki élvezi annyira kollegái bizal 
mát, hogy méltán számíthat, érdemeinek 
elismerésére.

Az ifj. Ozory István jelöltségét ille 
tőleg elég utalni tavalyi elnökségének 
eredményére, a melylyei megmutatta, hogy 
6 nem a nagyhangú szó embere, hanem 
a jogászság egyik legtevékenyebb tagja, 
ki csak hasznára válhat társainak.

* Motorkocsi forgalom A Debrecen 
Hajdúnánás és Tiszaiokig tervezett moto 
ros kocsi forgalom tegnap reggel kezdő­
dött meg nálunk. Az első vonat egy esi 
nos, sárgára festett, kényelmes motorko 
csiból állott, melyhez egy rendes III. 
osztályú vasúti kocsi volt csatolva. A me 
netdij egyelőre a rendes, de ha a forga 
lom remélhetőleg emelkedni fog, a menet 
dijakat bizonyára lejebb fogják szállítani.

* Jelentkezések a siketnéma iskolába,
Az e hónap folyamán megnyíló siket 
néma iskolába napról napra nő a leivé 
tel re jelentkezők száma nemcsak városunk 
és megyénkből, de a messze környékről 
is, így tegnap is mintegy húszán jelent 
keztek újból felvételre. Ezek alapján az 
igazgatóság már ez idén 2 osztály meg 
nyitását terveik Az iskola kinevezett 
igazgatóját, Gácsér Józsefet a miniszter 
külföldi tanulmányi útra küldte ki az 
igazgató azonban a mai napon Htjából 
visszatér s igy e hónap 6—7 én a íelvé 
teli értekezletet az intézet vezetősége 
meglógja tartani. Megjegyezzük, hogy 
az iskolába a növendékek esetleges fel 
vétele még ezen értekezlet után is októ 
bér hó 1 éig állandóan fog tartani. Az 
pedig, hogy az iskolába olyan számosán 
jelentkeznek felvételre, nyomatékosan 
igazolja azt, hogy nálunk ezen iskolára 
milyen nagy és helyet pótló szükség 
volt már.

* Ellenőrzési szemlék A közös had 
sereg tartalékosainak ellenőrzési szemléjét 
Hajdumegyére nézve a következő napokra 
tűzték ki : Debrecenben okt. 12—16. — 
Szoboszlón okt. 7—9. Kábán okt. 1—6. 
Had házon szept. 30tól okt. 2ig. Nánáson 
okt, 7—9. Dorogon okt. 11—12. Böször 
ményben október 13—16 Egyeken és 
Ősegén október 17—19. Balmazújvároson 
okt. 21-22.

* A zsolnai „tót“ kiállítás. A kül­
földi cseh és orosz lapok valamennyien 
nagy hangon hirdetik a zsolnai kiállítás­
nak sikereit, amelyen a felvidéki „tót“ 
iparosok mutatják be remekeiket. Ezek a 
jó urak persze Turócszentmártonból meg 
a Naroduie Nov.-ból szerzik információ­
jukat, amely iparkodik a zavarosban ha­
lászni és a kiállítási bizottságnak jóhisze­
műségét kiaknázni. Ám a tót, cseh, meg 
orosz atyafiak egészen mást látnak a tót 
felírásokban. Nem azt, hogy a magyarság 
türelemmel megengedte a tót felírást, 
hanem azt, hogy a tótok fölényét kény­
telenek voltak a magyarok elismerni és 
a tót feliratokat ezen a réven erőszakol­
ták ki. Tehát a tót fensőbbség jutott 
Zsolnán kifejezésre, amit persze hozson- 
nával üdvözöl minden szláv újság. Hát 
erre ismételten csak azzal a közmondás­
sal felelhetünk, amely úgy kezdődik,
hogy „Adj.............. “ Ám jól jegyezzük
meg magunknak ezt a csalárdságot. -

es jó állapotban lóvö 
legújabb kiadású —

Jegyezzék meg maguknak különösen azok 
a magyar vezórfiai a hazai iparos moz­
galmaknak, akik nemzetiségi vidékeken 
rendeznek kiállításokat.

* A világ legnagyobb bibliája. A Va­
tikán írott kincsei közt őrzik a világ 
legnagyobb bibliáját. A hatalmas könyv 
héber nyelven van irva s háromszázhusz 
font nehéz. Három ember alig bírja. A 
bibliának legendája is van. 1515-ben a 
velencei zsidók meg akarták vonni II. 
Gyula pápától és annyi aranyat kínáltak 
érte, a mennyit nyom. A pápa azonban 
nem fogadta el az ajánlatot. Ha a pápá­
nak ma tennének hasonló ajánlatot, úgy 
a biblia súlyának az arany mai ára mel­
lett közel két millió korona értékű arany 
felelne meg.

* Rákóczi toborzója A magyar zene- 
világot, de általában a magyarságot meg­
örvendeztető hirt veszünk Sümegről. — 
D arany Kálmán sümegi múzeumából 
ugyanis előkerült Rákóczi régen elveszett­
nek hitt kuruc toborzója. A hir szerint 
5 irgil fővárosi zenetanár a múzeumban 
kutatva, Kisfaludy Sándor és Szegedy 
Róza régi Írott hangjegyköteteit is átnézte 
s ezek között találta volna meg a soká 
keresett dallamot, amelyet egyidőben Jó­
kai is keresett, de eredménytelenül. — 
A kuruc-toborzó Szegedy Róza leánykori 
kéziratában maradt meg, melyet 1795-ben 
Hungária cim alatt jegyzett fel.

* Bácz Károly a Bik tban. Az iskolai 
év kezdetén rendesen nagy a forgalom 
az iskolák városaiban. De különösen 
Debrecen ilyenkor úgy megélőnkül, mint 
ha a régi világhíres nagy vásárok arany­
kora újulna lei itten. Á szeptemberi diák 
elevenség alkalmából tegnap este Rácz 
Károly az Arany Bikában valósággal a 
Rákóczi korszak kuruc világát varázsolta 
vissza szebbnél szebb kuruc nótáival. — 
Evek óla nem volt akkora tüntetés ci 
gányzene hatása alatt ! kivált akkor 
zúgott a taps éa éljenzóa, midőn Rácz
Károly remek magán játéka után a zene 
kar a Rákóczira zenditett ra. Szilaj tűz 
zel harsogott a csodás induló, az emberek 
felugráltak, kendőt lobogtattak, szinte 
megelevenedett a képzeletben a dicső 
magyar hadsereg, mely a Rákóczi mel 
lett vonul végig a városon. Aztán egyre 
halkult a zene, végre elhalt, mintha már 
valahol odakint a lombhullató nagy­
erdőn kapkodta volna el utolsó hangjait 
a szeptemberi szól.

* Cipész kiállítás. Már csak néhány 
napig lesz nyitva a városunkban rendezett 
országos cipész ipari szakkiállítás. A kik 
ezen kiállítást ez ideig meg nem tekin 
tették, felhívjuk, hogy azt megtekinteni 
el ne mulasszák, mert eltekintve attól, 
hogy nemcsak városunkban, de az egész 
országban ez a legelső szakkiállítás, úgy 
a száz száz különféle városokból kiállított 
cipők, csizmák, cipőfelsőrészek, bőrök, 
rajzok, sámfák és egyéb eszközök, vala 
mint a kereskedelemügyi minisztérium 
által kiállított munkagépeknek napon 
kónti tanulságos üzembe hozása méltán 
megérdemli a helybeli közönség támoga 
tását. A kiállítási bizottság gondoskodott 
arról, hogy az iskolai év kezdetén váró 
sunkba sereglő külömböző iskolák tanuló
’ • n1Suga is .megtekinthesse a kiállítást, e 
onn r az *skola igazgatóságok részére 
t-(X) 200 darab kiállítási belépd jegyet 
küldött meg azon keretemmel, hogy azt 
-0 filléres kedvezményes álban a tanuló 
ifjúság között értékesíttesse s őket esen 
hazafias szempontból is megtekintésre 
méltó kiállítás látogatására lelkesítse.

Falb jóslata szeptemberre. Szeptern 
bőséges lecsapódásokat jósolbér havára

^1903. szeptember t%
haib Második hetében számos zivatar 
várhs ó, mely után a hőmérséklet suira- 
déso következik be. Általában véve s;SL 
ternber hava melegebb lesz augusztusnál.

kónap harmadik, hetében a lecsapődá- 
sok, különösen az Északi tenger partjain 
igen bőségesek lesznek.
.... Szoiovessző és szőlőoltvány késni«- 
tek bejelentése. Hogy a szőlővesszők és 
szőlöoitványok eladása a termelőknek 
megkönnyittessók s hogy azok, akik 
akár európai, akár amerikai szőlő vessző- 
ket, akár szőlőoltványokat vásárolni óhaj 
tanuk, a létező készletekről idejekorán 
tájékozást nyerhessenek, úgy mint az 
eiőző években, a foly-ó év őszén is mind 
az európai, mind az amerikai fajtájú sző­
lővessző, mind a szőlőoltvány készletek­
ről hirdetés fog kibocsáttatni. A földmi- 
velésügyi miniszter ennélfogva fölhívja 
mindazokat a szőlőbirtokosokat, akik az 
1896. évi szeptember hó 15-én 60,900 
szám alatt kibocsájtott szőlővessző és 
szőlőoltvány7 üzleti szokásoknak minden 
tekintetben teljesen megfelelő saját ter­
mésű európai vagy- amerikai szőlővesszők 
kel vagy szőlőoltványokkal rendelkeznek 
és azok eladása tekintetében az említett 
üzleti szokásoknak magukat alávetni háj­
já ndók, hogy készleteiket, fajta, minőség 
(sima vagy gyökeres vesszők, oltványok 
nál az alany és a reá oltott honi fajta) 
és mennyiség szerint a termelési hely 
(vármegye, község, vasút és postaállomás) 
és az ezrenként! eladási árak megjelölé­
sével, azon kerület szőlészeti és borászati 
felügyelőjéhez, amely kerületben a vesz - 
szők, illetőleg az oltványok termelési 
helye tartozik, lehetőleg mielőbb, de 
legkésőbb a folyó évi szeptember hó 
20 ikáig jelentsék be.

* A tízforintos bankjegyek. Az oszt-
rák-magyar-bank üzletvezei őségé értesíti,
hogy a megszüntetett tízforintos osztrák 
értékű bankjegyek (1880. május l-iki ke­
lettel), melyek ez évi augusztus 31-óig a 
két főintézetnél fizetés és becserélés utján 
a fiókoknál azonban csak becserélésre 
elfogadtattak, 1904. szeptember 1-től 
kezdve a bankfiókoknál többé be nem 
cserélhetők és a becserélés csupán a bécsi 
és budapesti fiókintézeteknél történik. Az 
ilyen bankjegyekkel való fizetés tehát 
szebteruber 1-től kezdve teljesen ki van 
zárva.

* Mit kíván ? Jóképű vidéki atyafi 6csorog 
a törvényszék folyosóján Kyoto órára idézték, 
már hót órakor ott somdordátt immár tie óra is 
elmúlt, még som került rá a sor a fiskálisok 
jönnek mennek, innen onnan már a levos nótát 
is húzzák, még sem kiáltják az atyafi nevét. 
Tizenkettőt veri, mikor elkiáltják

— Nagy István
Boballag, Kihallgatják tanúságot tétetnek 

vele megesketik
— Van-e valami kívánni valója ?
— Köszönöm kérdésit nincs nekom semmi

— tétovázik az öreg
— Jó jó de ebből a tallózásból kifolyólag

— magyarázza a biró
— Hát ebből csak az vóna hogy ha nyolc 

órára idézik az embert no tizenkettőkor hallgas- 
8ák ki Isten áldja!

Ezzel aztán kiballag a szobából.

* Éjféli esküvők Az előkelő amerikai 
körökben most az a divat, hogy a párokat 
éjfélkor esketik. Ez persze az újság inge 
révei bir és az excentrikus yankeeknek 
nagyon tetszik. Este a jegyespár szín­
házba megy és aztán hazakocsizik, hol 
dús lakoma várja. Az ebéd éjfélig tart, 
amikor a menyasszony és vőlegény a 
vőfélyek ős nyoszolyólányok, valamint a 
vendégek kíséretében a legközelebbi ká­
polnába vonulnak, hol az esketós megtör-

ódon TANKÖNYVEK vviJantint mindenféle

is fiolái író- és rajzszere fi fiap fiató fi
László Alberti Társa ([jegedig S, é$ Sándor I.)

iskolai könyv és papirkeroskedésóben Debrecen Főpiac a kistomplommal szembe*.
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ténib. A szertartás csak pár percig tart, 
mire reggelig táncolnak, napfelkeltekor 
pedig automobilkirándulússul fejezik be az 
ünnepélyt. A múlt hónapban tizenhat 
párt eskettek meg igy. A Matin azt ál­
lítja, .hogy az éjféli eskotés csak az Egye­
sült-Államokban uj dolog, mert Francia- 
ország némely vidékein már régóta is­
merik.

* Szélhámos asszony. Nem minden 
napi ravaszsággal károsítottaSmeg özvegy 
Magyar Józsefnó pacsirta utcai lakost egy 
magát özvegy Kis Sándornénak nevező 
szélhámos asszony. Az állítólagos özvegy 
Kis Sándorné ugyanis a minap beállított 
özvegy Magyar Józsefnó lakására, aztán 
hosszas és szívhez szóló beszédek után 
azt állította, hogy most jő a kórházból, a 
hol súlyos botegen hosszú ideig feküdt. 
Ozv. Magyar Józsefnó megsajnálta a pa 
naszkodót, s nemcsak hajlékot adott az 
állítólag felgyógyult betegnek, de még is 
barátkozott vele, sőt rövid időn belül a 
szélhámos asszonyt üzlettárssá is tette 
egy tervbe vett közös pénzkeresethez. Ez 
a kereset pedig abból állott volna, hogy 
özvegy Magyarnó meg a szélhámos Ivisnó 
együtt kosztot adnak majd nőtlen és 
egyéb étkezést kereső egyéneknek. Özv. 
Kisné aztán azzal is telebeszélte Magyar 
né fejét, hogy ebből Szoboszlón egy Szi 
lágyiué nevű asszony már sokat szerzett, 
aki most férjhez megy s jó volna 
konyhai s egyéb kosztadó felszerelését is 
megszerezni. Kisné még azt is mesélte, 
hogy Szilágyinó főleg a fináncok koszto 
fásán gazdagodott meg. Magyarnó tehát 
elment Szoboszlóra, egyrészt a dolgok fe 
lől tájékozást szerezni, másrészt a felsze 
reléseket megvenni. Ott azonban az a 
meglepetés érte, hogy Szilágyinó nevű 
asszony a vasút utcában nőm is lakik s 
hogy a fináncok meg a vendéglőben ét 
kezuek Ez gyanút keltett az asszonyban 
hazasietett, de lakásán hagyott üzlettársa 
ezalatt 80 korona értékű ruhaneműjét el j 
lopta és megszökött. Magyarnó az állító 
lagos Kisnét a rendőrségen feljelentette.
A rendőrség erélyesen nyomoz. Magyarnó 
pedig most már bőven ráér okulni azon, 
hogy a kapzsiság rendszerint kárvallás.

* Feloldott zárlatok, a központi fő 
szolgabiróság Tiszacsege és Iiajdusámson 
községeket feloldotta a marhazárlat alól. 
Balmazújvárost pedig, melyet csak pár 
napja nyilvánítottak vészmentos területnek 
újból vesztegzár alá helyezte.

* Csizmadiák gyűlése. A csizmadia 
termelő szövetkezet tegnap ülést tartott, 
a felmerült ellentétek elintézése végett, 
melyek a Margit-fürdő telepén nem rég 
megnyílt nagyszabású termelő műhely 
üzembe vétele óta keletkeztek.

‘I i a kásán

anz gvur 
múlása 
- ikazás

* Halálozások. Városunkban tegnap 
a következő halálozások történtek: Kis 
József ev. ref. 15 éves, Sáska József ev. 
ref. 24 éves, Tóth Sára ev. ref. 15 éves, 
Némethi Róza rém. kath. 4 éves, Cirják 
Margit ev, ref. 2 hónapos.

* Az állam birtokvásárlása a Tátrá­
ban. Az állam — mint Lőcséről Írják 
— a Magas Tátrának egy igen szép ré­
szét szerezte meg ismét. Felső Erdőfalu 
úrbéreseitől vette meg a nagy és kistar- 
pataki völgyet egy millió koronáért. Az 
uj birtok határos a kincstári erdőkkel. 
A birtokvásárlást e vidéken még folytat 
ják. A kincstárnak a Magas Tátrában 
máris oly nagy kiterjedésű erdőségei 
vannak, hogy a felszaporodott erdőbirto 
kok kezelésére uj erdőgondnokság felál 
litása vált szükségessé. A gondnokság 
székhelyéül Poprád Felka van kiszemelve. 
Horváth Sándor földmivelésügyi minisz 
téri tanácsos két állami közeg kíséreté

ben augusztus 29 én járta be a tátrai 
erdőségeket.

* Kiégette a félszemét a m ísz. Dobi 
József csapókért! lakos talyigt n 13 éves 
és Nagy István mórictetepi lakos 16 éves 
fia Nagyházi János építő mesternél inasok. 
A két gyerek múlt hónap 28án valamely 
kőműves munkánál volt elfoglalva. — A 
munkához meszet olvasztottak, mire a 
két gyerek pajkosságból a forró mészszel 
ef?yroást dobálni kezdte. — A pajkosság 
azooban nagyon balul ütött fi,'mert a 
mósztől a Dobi gyereknek a jobb szeme 
teljesen kiégett, mig a bal szemével is 
igen sokára fog a szerencsétlen fiú jól 
látni. Nagy István fia ellen tegnap a 
rendőrségen feljelentés tettek, melynek 
alapján a fin bűnvádi eljár : j dá kerül. 
A kis Dobi Jóskát súlyos sobó 
ápolják.

* Bövid hírek Sztrájk « 
hun. A Glanzgyár 100 vasúti 
bér le vonások miatt szt-ájkoi. 
a told körül■ Egy amerikai Lrlapiró 54 
nap, 9 óra és 42 perc »Jatt ke • ilutazta a 
földet — Fölrobbant gyár. E t rlinbou a 
Bőse és társa féle aktiamul» or gyárat 
vasárnap egy hatalmas robban Í3 teljesen 
elpusztitntta. — Magyar cégi t ilák. Vág 
szered város képviselőtestület- határosa 
tilag kimondta, hogy fél óv al i t minden 
idegen nyelvű cégtábla: mag ,'urral keil 
kicserélni. — l rí koldus. Búi i.pesten, a 
Lipót körúton elegáns le sásba i lakik egy 
ur, aki valósággal koldulás u,án szerzi 
jövedelmét. —- Testvérgyiikotiág körte 
miatt, Luka József grosszi < Arad voi) 
lakos agyonlőtte az öccuót, n i kor enge 
dólyt kérd hogy nehány kör < t a/edbes 
sen. — Szabad kérnem e$ i tarra V 
Ezt kérdezte Bárdi László bu lipesú fém 
csiszolótól Udai István niközNn hátulról 
átölelte. Bárdi átölelte a nyújt s tár cbará 
tot, aki tovább ált. még p.idm, • íintni.íáh 
kisült Bárdi zsebórájává; Hm -narosau el 
fogták. Reménytelen szereim ' miatt ma 
rólugot ivott Külüp Ilonka Nagyváradon; 
a gyors segély dacára íreghut — (lom 
bnmérgezés. Major Józsi f vaivári erdőőr 
mérges gombát szedett. Két gyermeke, 
úgy házigazdája és ennei ni j akik et 
tek a gombából meghaltuk. í i tjor maga 
haldoklik-

x Az előkelő férfi tilág íigyelwéfce
ajánljuk Fekete Jakab kai.ip és férfi 
divatáru különlegesség énei üzletét, 
főtér kistemplom melle t kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol, 
olasz és Pichler féle spo -t talapokbó1, 
valamint feltűnő szép nyakkmlő ujdon 
Ságokban, olcsó szolid szabott trak.

Az Arany Bika kát óhazába,i 
ma este Rác Károly .ten ikara ját­
szik.

szláv egylet, a melynek elnöke A. J. 
Tscherep Spiridovits az elmúlt hónapok 
ban utazta be Szerbiát, ahol a hivatalos 
körökkel tárgyalásokat folytatott. — E 
tárgyalások eredménye az, hogy nyíltan 
folyik a toborzás Szerbiában az albán 
forradalom javára s hogy e szerb föl ka 
lök élén egy szolgálatban levő szerb 
alezredes áll, ő szolgáltatja ki a felkelők 
nek a fegyvereket lőszert s a pénzt, 
úgy hogy a szerb csapatok teljesen fel 
szerelve kerülnek a török területre, a 
hova addig már több mint 3000 felszerelt 
•unbert KüídOaek Szerbiából. E felkelőket 
‘*0 sz:erb, nemzeti ruhába öltözött tiszt 
vezényli a török ellen vívott guerilla 
harcokban. A csapatok fővezónylete egv 
szolgálatban levő őrnagyra van bízva.

I Legközelebb a Szorémsógben s a Bánát 
j ban is megkezdik a toborzást s viszik a 
! magyar szerbeket a török ellen.
I Belgrádiban a moszkvai nagy szláv 

ügylettől edlig tekintélyes Összegek ér 
köznek a forradalmi' mozgalmak támoga 
tása céljából, da még több pénzt várnak.

Bizonyos, hogy a macedónt fórra 
iialini bizottság és Szerbia között meg 
álhipodás történt a forradalom támogatása 
dolgában.

Legközelebb általános lesz a torra 
dalom Macedóniában s ekkor Szerbia 
nyíltan állást fog foglalni a forradalom 
mellett s részi, vesz a Törökország elleni 
háborúban.

Szerbia Törökorszáf? ellen.
—■ Saját tudósítónk tói —

Zii !»ny. szoyit 1 
A külföldi hatalmak kéj viselői szón 

zációs dolgoknak jöttek nyoit ára. Szer­
biában, ahol hatalmas akc o folyik a 
macedóniai forradalom támog itása céljá­
ból. Az akció eddig nagy tilol ban történ^ 
s csak most került nyilvános* ágra. Egész 
Dél Szerbiában folyik a toborzás a r < 
cedoniai felkelés számára s eddig már 
több mint háromezer szerb hereol Albánia 
szabadságáért.

A pánszláv mozgalmak ügyik köz 
pontja a Magyarországban s lékelő nagy

Az angol király nyiatkozatai.
Becs, szept. 1. A bécsi Hofburgban 

tagnap adott diszebéd után a cerelénél 
az angol király a magyar és osztrák mél 
lóságuk előtt a legmélyebb nagyrabecsülés 
kifejezésével szólt feszéíyes házigazdájá 
nak tiszteletet parancsoló személyéről,, 
akinek bölcsessége - - úgymond — az 
egész világ csodálatát fölkelti. Az angol 
király továbbá a magyar minisztereiuök 
előtt meleg rokonszenvel nyilatkozott Ma 
gyarországról és annak fővárosáról.

— Igen szívesen időztem — monda 
az argói király Khuen Héderváry gróf 
»,ak — minden alkatommal Magyaror 
szágui, ahol feledhetetlen napokat töl 
lőttem és sok jó barátom van.

Örömmel emlékezett meg az angol 
király a belovári hadgyakorlatokról is, 
amelynél jelen volt és ahol először mu­
tatták be neki Khuen Héderváry Károly 
gróf miniszterelnököt, az akkori horvát 
bánt. Az angol király, a ki a német 
nyelvet tökéletesen beszéli, hozzátette :

— Bizony, akkor valamennyien fia 
talabb voltunk tizenöt esztendővel 1

Az angol király Pécsben.
Bocs szept. 1. A kapucinusok krip. 

tájához az angol király ma délelőtt házi 
ezredének ezredesi egyenruhájában nyitott 
kocsin hajtatott a melléje diszszolgálatra 
kirendelt Bechtolsheim tábornok kíséreté­
ben. A király, akit a kapucinusok gvar 
diánja üdvözölt, először Erzsébet kirádyné 
koporsójához ment, ahol koszorút tett le

& í
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Nagy Biitania királyától felirással. Rövid 
«sendee ima után a király Rudolf trón 
örökös koporsójához lépet1, ahol szintén 
ugyanily feliratú koszorút telt le és imád
kozott.

London, szept. 1. A Times Írja: a 
Ferenc .lózset császár és királynál tett 
uralkodói látogatása ékesszóló bizonyítéka 
Ausztria Magyarország, mint a mostani 
helyzetben politikai hatalmi f> ktor jelen­
tőségének és annak a tekintélynek, a 
melyet e birodalom uralkodójának a nem 
zetközi politikában tulajdonítanak. A lap 
jgy végzi : Anglia legteljesebb bizalommal 
viseltetik Ferenc József császár és király 
helyes ítélete és legtisztább szándékai 
iránt

Bécs, szept. 1. Edvard angol király 
ma a nagykövetségen adott reggelin fel­
it öszöntö Lie királyunkat, mint ezt angol 
hadsereg tábornagyát. Királyunk meleg 
hangú felköszöntőben megköszönte « 
megtisztelő kinevezést. Este az uralkodók 
részt vettek a Mária Jozefa királyi her­
cegnőnél tartott családi ebéden.

A pécsi püspök meghalt.
KarlsÖEÖ, szept. 1. Beltyey Sámuel j 

pécsi megyés püspök ma cieiután fél 2 | 
órakor itt meghalt. A püspök idült bél j 
rákjára gyógyulást keresett és hosszabb j 
idő óta volt Kariéba elbán. Holttestét be ; 
balzsamozzák és Pécsre szállít jak.

Hettyey Sámuel született Hcttyén 
1845. szept. 22 én. Tanulmányait Szóm. 
bathelyen és Esztergomban végezte. — j 
Pappá szentelték 1870. jul. 2án. Tanár i 
volt a nagyszombati főgimnáziumban, I 
majd taná'1 és tanulmányi felügyeiéi az | 
esztergomi érseki líceumban. Később a 
bécsi Pazmaneum igazgatója, majd her I 
cegprimási irodaigazgato lett. 1894 ben , 
lett esztergomi kanonok, 1897 ben nevezte j 
ki a király pécsi püspökké.

Királyunk Sémában.
Budapest, szept. 1. A párisi Times J 

nak jelentik Rómábó1, hoyy királyunk ; 
legközelebb meglátogatja az olasz királyt. !

József királyi herceg beteg.
Budapest, szept. 1. József királyi 

herceg néhány nap óta gyengélkedik, 
orvosai tanácsára nem vesz részt az idei 
hadgyakorlatokon.

.=$. balkáni forradalom.
Belgrad, szept. 1. Belgrádiról érkező 

hírek szerint, Armcntibcn a lázadók több 
mint 400 lakost lemészároltak.

Rakovoban és Delnicében a felkelők 
felperzselték a házakat és kegyetlenül 
legyilkolták az ellenszegülőket.

Klitura és Milovo helyiségekben a 
lakosságnak sikerült a lázadókat vissza 
verni. A támadók közül sokan elestek, 
köztük a bandák négy vezére is.

KonsUlLÍinápoly, szept. 1. A keleti 
expressvonat közlekedésének beszüntetése 
következtében Teher és Várnz között he 
lenként három vonatot fognak járatni.

Konstantinápoly, szept. 1. A 
porta háborús hajlandósága növek­
szik s maga a szultán is kívánja 
a hadüzenetet. Állítólag német be­
folyás dolgozik a portánál. A redief- 
z ászló alj at és az első hadtestet leg­
közelebb mozgósítani fogják.

Szófia, szept. 1. A felkelők Krusevo 
ban öt görög kémet fogtak el s nyomban 
kivégezték val a menny iük et.

Gab ma tőzsde.
Budapest, sz< plember 1, tiuzakinfclai mér­

sékelt, vételkedt j; mit. Nyugodt irányzat mel­
lett 50,000 trélere izsa került forgalomba vél 
tozatlan árukon 1 gyébb gabonanemek nyűgöd 
ak Idő szép,

Búza október e 7.45-46
, novem ;ere 772—73

Róza októ be • 6.22—23
„ októburi a 6.50-51

Zab októbi/r- 5.44-45
, november i e 5 68-69

TÖRVÉNYKEZÉS.
Azt a kutya fáját!

Tórp. valósi modor.

Londonban a napokban olyan tik 
kasztó í őség vi.lt, bogy a főtárgyalási 
elnök megengedte bíró társainak, hogy 
paróka nélkül jelenjenek meg a tárgya 
láson.

Az angol jogi szaklapok ebből az 
alkalomból erőien megtámadták az el­
nököt, mert )iá a bírói tekintély és az 
ígazságsiolgá:tatás méltóságának rovására 
megy, h\ a tül-ősegekben nem tartják 
meg azo cat n őelveket, amelyek a biró 
ság élőt inogj-Jenő feleket tisz’eletre 
intik.

Nálunk iu felségesnek látszik ez a 
dolog, fő képen nz előli, a ki abba a kel 
lem ellen hely:: be keiül, hogy végig kell 
hallgatniu, nyíren tárgyalási modora van 
egyik másik büntető járásbirósági bíró­
nak. íme egy tilda :

Bezvrédy Bertalan budapesti albiró 
t-°gmip egy mnzsif u? cigányt vont fele­
lősségre I miati, mert a kerepcsi úti We- 
kerle kávéházi an a nő! becsületet mélyen 
sértő módon nyilatkozott arról az asz- 
szonyiól, akivel egyik cimborája évek óta 
együtt él. A li.'ó kihallgatja a feleket, 
azután a antikat szólítja be.

Az első tnu egy fiatal kisbőgős. 
nem hallotta t meggy alázó kifejezéseket, 
csak anny t tud hogy a vádlott azt mondta 
a panaszoméról hogy nem érdemes vele 
együtt élni, in.it amikor az ura mint su 
lyos belegst a kórházba szállíttatta akkor 
is a katona í c evesét siratta.

A hí'ó : Ez a tanú nem tud sem­
mit. (?!) Kivá r a, hogy esküt tegyen a 
vallomásán ?

A panaszosnő: Kérem szépen, tes­
sék moges .elm, mert ez is elég.

A. biió (idegesen): De mire esküd­
jön, ha ru n ud semmit 1 (Bosszúsan): 
Feleljen : szűrje, hogy esküt tegyen? Mi?

A puna sí osnő (ijedten): Kérem..
A bíró (dühösen lészkelődik, öklével 

teljes erőből hármat üt az asztalra, hogy 
csak úgy reng belé a terem, aztán riká­
csoló, fülesrtf hangon kiabál): Azt a 
kutya fájá' a . .. Már mondtam, hogy 
nincs mire etk idni. (Rámordul a pana­
szosnőre): Akar esküt?

A pur,us.’.osnő (elszántan): Igen.
A biró ( eiugrik, mintha neki akarna 

rohanni a i&r aszosnőnek) : Ilyen ostoba 
fajankókat tmg nem láttam I (A vádlott­
hoz) : Maginak sincs kifogása az eskü 
ellen ?

A vádit ti : Én is kívánom, hogy 
esküdjön.

A Járó : Ostoba népség 1 (A tanú­
hoz) : Álljon föl, aztán mondja utánam. 
(Elhadarja gyorsan az eskü mintát. (Hadd 
jöjjön a másít, tanú ! . . .

1903. szeptember 2.

Ilyen tárgyalási modor mellett nem 
lehet megütköznünk azon sem, ha a felek 
tárgyalás közben összetűznek és — mint 
a múlt betekben történt — egymás fejé 
hez vágott tentatartókkal, botokkal argu 
mentáinak egymás ellen. Ha a biró meg 
feledkezik annak a helynek a tiszteletéről 
ahonnan kell, hogy igazságot szolgáltas 
son, hogyan kívánjuk meg ezt attól a 
napszámostól vagy munkásnőtől, a ki 
előtte megjelenik.

Szerkesztői üzenetek.
L —n Debrecen Brassóban nógy lap van, 2 

magyar és 2 német, ezek Brassói Lapok napilap 
Brassói Szemle hetilap, Kronsteciter Zeitung na­
pilap és Vedleni,latt Maros-Vásárhelyt a Székely 
Ellenzék hetenként 3-szor a Marosvásárhely egy­
szer és a Széftily Lapok 2-szer jelenik meg A 
kolozsvári sajtóban 11 nagy napilap az Ellenzék 
Újság és Magyar Polgár ezek mellett apróbb 
napilapok is vannak

ik tejteetver.
Második rész.

(Folytatás.)
Fölösleges volna vele terveimről be­

szélni, annál is inkább, miutá' semmiben 
sem állapodtam még meg.

Az egyedüli, a mit elhatároztam! 
hogy nem maradok a vidéken.

Nem akarok itt elposhadni. El aka 
rom érni . . . Valaki akarok lenni.

— Nos tehát — replikázott gunyo 
san az orvos, te nagyravágyó vagy ha 
nem csalódom, az az óhajod, hogy politi 
kai téren akarod nagyravágyásódat kié 
légileni.

Ha igy áll a dolog, kedves barátom 
és ha ezt el akarod érni akkor azt ta 
náeslom, hogy lépj a jogi pályára.

A jogi fakultás mindenre képesít 
vagy semmire. Légy tehát ügyvéd és 
aztán meglátod, hogy érheted el cél 
jaidat.

Villoltebe visszatérve, Villemier or­
vos tájékoztatta Germaint fia szándéka­
iról. Az apa beleegyezett abba, hogy fia 
a jogi fakultására iratkozzék be. Novem­
berben Savinien Nancjban megkezdte 
önkénlesi katonai szolgálatát ; mikor 
azután a szolgálati évnek vége volt, min­
den előkészületeit megtett elutazására.

Apai segély!yel kellőképen ellátva, 
csak úgy repült Párisba, Boldog volt, 
hogy szabadnak érezte magát. Szabad­
nak, mint a madár, a mely vígan repül 
a magasba a szülői fészekből, hogy elő­
ször szárnyaljon fel a mérhetetlen égig 
és önállóan bocsátkozzék az élet kaland­
jaiba.

V.
Két hét óta Savinien a Qouarlier 

Latinban lakott. Kezdetben lehangolá- 
sokat és kedvetlenséget érzett, mintázok 
a vidékiek rendesen, a kiket hirtelen vet 
a sors a párisi élet forgatagába.

Tájékozatlannak,elszigeteltnek érezte
magát ebben a közönyös, lótó-futó em­
ber tömegben. Elveszetnek, elfelejtetnek 
hitte magát, mint valami kicsiny tűszá­
lacska az erdő növénysüriijének tömke­
legében. ,

Soha nem volt még semmisegénél? 
ilv kínzó tudatában. Úgy élt itt, mint
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mint idegen földön, mindent megbámulva 
ü“ ni)2v önérzettel úgy tettetve, mintha 
semmin sem csodálnoznék.

Abban a hiszembe utazott el Vi- 
lotte-bol, hogy csak ki kell nyújtania a 
kezét és marokszámra avathatja a sí­
ké rt.

És ime, már az ols5 napokban két­
ségbeesett, hogy hány sötét meredélynek 
kell nekivágnia, mig nagyravágyó álmai 
közül csak egyetlen egy számára is meg- 
íelálja a megvalósítására vezető ös­
vényt.

E közben szorgalmasan, bár kedvet­
lenül hallgatta az előadásokát, Az előa­
dásokról jövet a délutánt az olvasóte­
remben töltöttn, aztán szerény vendég­
lőben ebédelt közös terítéknél, a hol 
mogorvaságává! visszariasztott minden 
ismerkedési szándékot.

* A Tournun utcában lakott egy ki­
sebb szállóban, de amikor este megva­
csorázott, kelletlenül vonakodva tért haza 
lakásába, mert annak siralmas banalitása 
kedvét szegte a munkához.

Lassú léptekkel csatangolt az ut­
cákon, hogy aztán véletlenül bebotoljon 
valami kávóházba.

(Folyt, köv.)

mmrA^sc^.Kcx m. tMtmuAraca zixxasüomet xyjgaeasaawtfgr

Nagyságos Asszoayoa!
Azon körülmény, hogy városunk leg­

intelligensebb elemei oly rendkívül módon 
nélkülözték női kalapszükséglfctük be­
szerzésénél egy olyan divatterem előnyeit, 
hol az esstről-esetre változó divatkülönle­
gességeit közvetlenül a külföldről érkezve, 
szerezhették volna be, indított arra az 
elhatározásra, hogy több

párisi elsőrangú céggel,
nagy áldozatok árán közvetlen összeköt­
tetést létesítve, helyben Piac-utca 19. sz. 
1 emelet (Ranunkel ház) kizárólag párisi 
modell kalapokból

Női kalap divat-termet
nyissunk. Vállalkozásunkkal egy olyan 
hiányt igyekszünk pótolni, mely intelli­
gens hölgyeink régi óhaját lesz hivatva 
teljesíteni s ezen körülmény remélnünk 
engedi, hogy nagy áldozatokkal létesített

aői katap divat termünket
szives bizalmával és nagybecsű pártfogá­
sával kitüntetni kegyes lesz. Egyszers- 
Mtüd megjegyezzük még, hogy minden 
§J Ászm eg rendelést és átalakítási — mit 
szintén elvállalunk Budapesten végezté­
jük' el s igy azon helyzetben vagyunk,
, ebben a tekintetben a legkényesebb 
jzíest is kielégíthetjük, ilynemű rende­
lj®'1 és átalakítások, dacára annak, hogy 
' ,u ‘Hasten készülnek, a legrövidebb idő
? f * a lcgjutányosabban eszközöl­
tetnek.
... Vállalatunk támogatásához szives 
Jóindulatát kérve, maradtam kitűnő tisz- 

6 vö1, mint a divatterem vezetője

Rosenthál Jenemé.

SZAB A D SAG

Asztalos-üzlet
áthelyezés.

Van szerencsém a n. ó. kö­
zönség b. tudomására hozni, hogy 

' a már évek óta fennálló asztalos­
amból vemet 1903. szeptember hó 
elsejétől fogva

Gsapó-utca 41. sz. alá j
a tűzoltólaktanya szomszédságába, 
tek. Fodor József nr házába helyez­
tem át, hol is úgy a közönséges,

I valamint a mü-, épület és bntor-
munkákat a n. é. közönség részére 

; kellő szakértelemmel készítek.
Megköszönve a n. é. közön- 

I ség eddigi, hozzám tanúsított jó 
i akaratát, magamat továbbra is b.
I pártfogásába ajánlva

maradok tisztelettel

S tnlh á György.

4G1- sz.
1903.

Árlejtési hirdetmény.
A debreceni izr. hitközség által a 

József kir. herceg utca, 26 és 28-iki szám 
alatt létesítendő uj építmények építési 
munkáinak b ztosit.ására zárt ajánlati ver­
senytárgyalás hirdeti étik.

Az egyes mmcák költs igei követ 
ózőleg mi iák e lírányiévá :

Föld, kő nivos 6s elhelyező mua'ta 31,556 20
Ács munka 5,156 63
Bádogos munka 1,072 —
As italos lakatos mázoló ós üveges munka 5,596 — 
Vízvezetéki munka 1,500
hógszeszvezetóki munka 1,366—
Szobafestő munka 802 —
Különfélék ós előre nem láthatókra 2 366.67

összesen Kor 49,415.50 
Levonandó a kikerülő anyag értéke 1,915 50

47,500 — az az
nogyvenhétozerütszáz koronái

A .munkák csakegyiitesen adatn akik
A versenytárgyalásban részt vehet 

minden szabályszerű képesítéssel biró 
iparos, vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pálya- 
zat tárgyát képező munka előirányzat 
összegének megfelelő 5 0 0 bánatpénzt kész' 
pénzben vagy óvadék képes értékpapú 
rokban a hitközségi irodánál 1993. szép. 
tember 7 ón d e. 10 órjig letenni.

Az ajánlatba hozandó engedmény 
vagy egységárak számmal és betűvel ol- 

j vashatóan ki írandók.
Ajánlattevő köteles ajánlatában ki­

jelenteni, hogy a terveket, költségvetés- 
vállalati feltételeket és a helyi viszonyoi 
kát ismeri és azokat magára nézve köte­
lezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt 
ajánlatok f. óv szeptember 7-én cl. e. 10 
óráig a hitközségi irodához (Kápolnási u.
1 sz.) nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok f. évi szep­
tember 7-én d. c. 11. órakor a hitközség j 
tanácstermében nyilvánosan bontatnak fel. I

Elkésve beadott, kellően fel nem 
szerelt, távirati vagy utóajánlatok, avagy 
kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó 
ajánlatok figyelembe nem vehetők.

A hitközség fentartja magának azok 
jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok kö-

7

zött szabadon választhasson, vagy azok 
mellőzésével a munkák biztosítására más 
utón intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a 
felbontástól számítandó 20 napig kötele­
zettségben marad.

A tervek, költségelőirányzat, vállalati« 
feltételek a hitközségi irodában a hivata­
los órák alatt megtekinthetők, hol a kí­
vánt felvilágosítások is megadatnak.

Debrecen 1903 augusztus hő 28 án,
I A debreceni m\ hkközsíg elöljárósága,

e. ... -Vv jbA...tf'iU .u.-vkUt Vwí-A. .

Magyar királyi államvasutak. 

24261 szám. Üzlet vezetőség Arad.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak.

Kizárólag at vino n igyszeben nagy- 
szeben-fogarasi oltóid vörögtoronyi és 
és nagyszeben- n igydisznódi összesen 197 
kilométer hosszú vonalain használatba 
levő összes szolgálati óráknak 1904. 
évi január hó l -tői számított 3 éven át 
jó karban tartása javítása és szabályo­
zása iránt ezennel pályázatot hirdetünk 
minélfogva feirvjuk a pályázni kívánó 
és ipar engidö.yiyel biró órásokat, hogy 
1 koronás bélyeggel elátott és Ajánlat 
a pályaórák jókarban tartása 2421 111903. 
szhoz" feliratú borítékba zárt ajáu uai- 
kat lepecsételve ez évi október hó 13 án 
cléli 12 óráig a magyar kir. államvas­
utak aradi üzlet vezetőségének általános 
igazgatási (!) osztályánál nyújtsák he.

B ínompénz fejében 1.00 kor. azaz 
száz korona készpénzben vagy állatni 
letétekre alkalmas érték papírokban leg­
később f. évi október hó 12-ének déli 
12 órájáig alulírott üzletvezetőség gyüj- 
tőpénztáránál Aradon leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek letét 
gyanánt nem fogadtatnak el.

Ezen feltételektől elterő vagy n >m a 
kitűzött határidőre beérkezett aj mlatok 
nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok között a választás 
szabadon, a megajánlott ö.szegre te­
kintet nélkül történik.

A szerződési feltételek alulírott 
üzletvezetőség 1. osztályánál a rendes 
hivatalos órák alatt megtekinthetők il­
letve kívánatra postán megküldernek, 
feltételezzük tehát ajánlattevőkről, hogy 
azokat ismerik és egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják.

A pályaórási székhely Nagyszeben 
vagyis az illető órás, ki e teendőkkel 
megbizatik, köteles Nagyszebenben lakni 
illetve ott üzletet tartani.

Az ajánlatok feletti határozatho­
zatal az ajánlatok felbontásától számí­
tott tizennégy nap alatt várható, míg 
a letett bánatpénz ezen határidő után 
nyolc napon belül fog kiutaltatni.

Az ajánlattevők ajánlatukkal az 
azok fölött hozandó végleges halározat 
hozataláig kötelezettségben maradnak » 
azokat nem vonhatják vissza, vonása a 
bánatpénz elvesztését vonja maga után.

(Utánnyomat ne» dljutatik.i
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Ssüoiai rióvendéfíeü
részére legelőnyösebb bevásárlási 

forrás u. m. :
Legújabb magyar gyárt­
mányú, vászonfedelü tű­
zetek, valódi E. 0. Kiehter 
féle és magyar gyártmá- 
nyu körzők, Rajzpapir és 
Rajztömbök, valódi fiumei 
rajzpapírból készítve. vo­
nalzók, Rajztáblák, dörzs- 
gummi. 1 ubus és gomb­
fest ekek, valódi chinai tu- 
schok, iskola táskák, leg­
jobb zseb irón. tollnyelek 
és tolikések, legjobb mi­
nőségben és feltűnő olcsó 
árakban. Iskolai könyvek 
bekötése egész vászonba 
ne\ benyomással darabon­
ként 40 fillér. félvászonba 
papirkötésbe 20 fillér. __

on gr ác z Géza,
í r á r u gyári raktárát!

Debrecen, Piac-ntca 7.
ika szálloda mellett

a n

B

Magyar királyi államvasutak.
24960. szám. Ü^letvezetőseg Aradon._

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak.
M-rád na, kis gyulafehérvár, piski- 

petroséuy, lupényi piski i-vajdahunyadi 
ős gyulafehérvár kénesdi összesen 348 
kilométer hosszú nem különben a piski-i 
forgalmi főnökség hivatalos helyiségei­
ben használatba levő összes szolgálati 
óráknak 1904 évi január hó 1-től 
számított 3 éven át jó karban tartása, 
javítása és szabályozása iránt ezennel 
pályázatot hirdetünk, minélfogva felhív­
juk a pályázni kívánó és ipar enge- | 
dálylyel biró órásokat, hogy 1 koronás I 
bélyeggel ellátott és „Ajánlat a pálya- 
órák jókarban tartására 24260)1903 
szhoz ‘ feliratú borítékba zárt ajánlatai­
kat lepecsételve ez évi szeptember hó 
30-án déli 12 óráig a magyar kir. ál­
lamvasutak aradi üzletvezetőségének ál­
talános igazgatási (I.) osztályánál nyújt­
sák be.

Bánompénz fejében 100 kor. azaz 
száz korona készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas érték papírokban 
legkésőbb f. évi szeptember hó 24-én 
déli 12 órájáig alulírott üzletvezetőség 
gyüj'őpénztárónál Aradon leteendő.

Takarék pénztári betétkönyvek letét 
variént nem f'ogmdtatnak e

Ezen feltételektől eltérő vagy nem 
a kitűzött határidőre beérkezett ajánla­
tok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok között a választás 
szabadon, a megajánlott összegre való
tekintet nélkül történik. ...............'

A szerződési feltételek alulirt üz­
letvezetőség I. osztályánál a rendes hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők il­
letve kívánatra postán megküldetnek 
feltételezzük tehát ajánlattevőkről, hogy 
azokat ismerik és egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják.

A pályaórási székhely Piskitelep 
vagyis az illető órás. ki e teendőkkel 
megbizatik, köteles Piski telepen lakni 
illetve ott üzletet tartani.

Az ajánlatok feletti határozathoza­
tal az ajánlatok felbontásától számított 
14 nap alatt várható, mig a letett«bá­
natpénz ezen határidő után 8 napon 
belül fog kiutaltatni. !

Az ajánlattevők ajánlatukkal az 
azok fölött hozandó végleges határozat 
hozataláig kötelezettségben maradnak s 
azokat nem vonhatják vissza, vonása a 
bánatpénz elvesztését vonja maga után.

_______________ (Utánnyomás nem dljaztatik.l

Zsákok
Legjobb és legolcsóbb, bevásárlás 

forrás uj és használt
»s é 1* < It n £ lt

és minden fajta vízhatlan ponyváknak
Winkler Zsigmcndnál 

Indapest, VII, Kyár-ntca 23.
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikns sós savanynviz.
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kiváló köptető és étvágyemelő szer.
Javasolva:

& torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tudőtubercuíosis minden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos bántalmain ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Gíieb) lop utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
g) g}szertárban, drogueriában és jüszerkereskedésben.
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